

今日9点50分 黄帝故里万人共拜人文始祖

19个国家地区华人华侨齐聚祖根圣地 “感动中国人物”李隆、李灵作为炎黄子孙代表祈福中华 首次尝试手机和微博直播



辛卯年黄帝故里拜祖大典

看点

2011年4月5日 星期二 统筹安学军 编辑黄波涛 校对咏梅 版式王小羽

三月三,拜轩辕。辛卯年黄帝故里拜祖大典将于今日上午9点50分在新郑市黄帝故里景区举行。

今日,海内外炎黄子孙再次齐聚新郑,在这块中华人文始祖轩辕黄帝出生、创业、建都的热土,祭拜轩辕黄帝。

4月3日,大典组委会举行新闻发布会,市委常委、宣传部部长丁世显介绍了大典活动安排情况。再经过几天来记者前往新郑的探营,晚报为您播报辛卯年黄帝故里拜祖大典的亮点。

晚报记者 孙娟 胡审兵
实习生 张婷 李强/文
晚报记者 廖谦/图



天地人和。

亮点 19个国家和地区华人华侨共拜轩辕

今年的拜祖大典继续由政协河南省委员会、中华炎黄文化研究会、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会主办,由郑州市人民政府、政协郑州市委员会、新郑市人民政府具体承办,主题延续保持为“同根同祖同源,和平和睦和谐”。

今天大典上,省委副书记、省政协主席叶冬松将致欢迎词,中华全国台湾同胞联谊会会长梁国扬担任主司仪。将有来自美国、法国、俄罗斯,中国香港、澳门、台湾等19个国家和地区的华人华侨,以及社会各界来宾近万人齐聚祖根圣地,共拜人文始祖。

亮点 李谷一、金铁霖、胡松华等老艺术家来拜祖

大典虽沿承规制,但在嘉宾邀请、活动形式、仪程设置等方面进行了改进提升,以使大典紧扣时代脉搏,符合发展需要。截至目前,已邀请到3位国家领导人,中国侨联等中直机关和浙江、江苏、新疆等省、自治区的省部级领导出席大典;亲民党副主席张昭雄也将应邀参加大典。全国政协委员、香港金利来集团总裁曾智明,美国财富集团董事长、美中经济贸易促进会执行主席乌巴特尔,美国中华总商会主席、美国美孚国际集团董事长陈清泉等知名华裔,李谷一、金铁霖、胡松华等老艺术家,以及亚运冠军代表都将应邀参加大典。重要仪程参与人员的选择上也有创新,比如“净手上香”参与人员,除继续邀请台湾重要人士、海外知名华侨参加外,今年还将邀请一部分为公益事业和为大典作出突出贡献的人士参与,以体现大典倡导中华优秀传统美德、鼓励慈善公益的价值追求。

亮点 首次尝试手机和微博直播

今年,广播、电视、网络等媒体将对大典进行持续、深入报道,大典实况将通过由世界各地40多家华语广播媒体组成的无线广播、全国80多家知名网站组成的网络直播。中央电视台新闻频道将连线直播20分钟,河南卫视、郑州电视台将全程直播。为强化对海外宣传,大典还将通过能覆盖港澳台地区的深圳卫视B版进行电视直播,在国际大联播过程中还将首次使用粤语、外语同步直播。此外,今年还将采用新媒体,首次尝试3G手机直播和微博直播。

亮点 取消8公里长迎亲活动,力避扰民

今年大典在迎宾仪式安排、周边环境营造上进一步改进,力求简洁凝练,不再举行大规模的群众迎亲活动,只通过在贵宾车队行进沿途悬挂精美灯箱广告的方式营造氛围,通过在景区附近组织民间文化活动、舞龙舞狮表演等方式来表达对海内外炎黄子孙回家拜祖的热烈欢迎。

今年取消8公里长的大规模欢迎队伍,力避扰民。丁世显表示,4月5日拜祖大典举行当天正好也是清明节,也是中华民族最重要的祭祀节日,是祭祖和扫墓的日子,“取消民众迎亲队伍,也是尊重当地民众的传统和习俗”。



塔沟武校的精彩表演。



黄帝陛下,一串串祈福的牌子寄托了人们美好的愿望。



拜祖文长卷。

亮点 中华姓氏广场巨龙飞舞

在仿古街迎亲门前,来自海内外的嘉宾将从这里进入黄帝故里拜祖大典现场。路两边分别有300位擂鼓人员和300位舞旗人员擂响着腰鼓、挥舞着手中的旗帜。

海内外的嘉宾从百家姓广场南边进入,漫步经过黄帝宝鼎,广场上900多位人员分成两个大的方阵,表演人员挥舞着手中的旗帜、擂响腰鼓,28头狮子和两条长龙分列两个方阵中间,雄狮翻腾,巨龙飞舞,热烈欢迎嘉宾们的到来。

亮点 “感动中国人物”李隆、李灵祈福中华

大典沿承规制,共有9项仪程,分别为:盛世礼炮、敬献花篮、净手上香、行施拜礼、恭读拜文、高唱颂歌、乐舞敬拜、祈福中华、天地人和。

“敬献花篮”,人员计划为国家领导人、省市领导等。

“恭读拜文”,继续由十届全国人大常委会副委员长、中华炎黄文化研究会会长许嘉璐先生担任主拜人,拜祖文也由许嘉璐亲自撰写,“国典”气派进一步彰显。

“净手上香”,除继续邀请台湾重要人士、海外知名华侨参加外,今年还将邀请一部分为公益事业和为大典作出突出贡献的人士参与,以体现大典倡导中华优秀传统美德、鼓励慈善公益的价值追求。

“高唱颂歌”,将由我国著名歌唱家殷秀梅和童星李木子领唱《黄帝颂》。

“乐舞敬拜”,将重新编排,由60名舞蹈演员表演中国古典舞,极具祭祀拜祖的特点。

“祈福中华”,今年18个炎黄子孙代表来祈福,也有不同的新意。有中国共产党发展历程中最具影响的地方的代表,辛亥革命最具影响事件的代表,两岸四地的亚运会冠军代表,中国第一位广播播音员、电视主持人。据悉,祈福中华环节,“感动中国人物”李隆、李灵等人将在礼仪人员引领下,绕祈福树两边走到祈福台北侧,悬挂祈福牌,并登上拜祖台,各位嘉宾分别从两侧走到9.5米长的拜祖文长卷前依次加盖印章。

“天地人和”,来自北京、香港、澳门、台湾的4名少年儿童,手捧洁白的和平鸽,登上拜祖台,面向观众,双手扬起,放飞和平鸽。顿时,全场鼓乐齐鸣、颂歌飞扬、金龙吐水、礼花怒放、彩球腾空而起,深化“同根同祖同源,和平和睦和谐”的大典主题,寓意中华儿女对和平、发展、统一的期盼,象征炎黄子孙为实现中华民族伟大复兴所展现出的团结和力量。